新人教版《义务教育课程标准实验教科书》  九年级  上册数学

第二十二章  一元二次方程
单元要点分析
    教材内容
    1．本单元教学的主要内容．
    一元二次方程概念；解一元二次方程的方法；一元二次方程应用题．
    2．本单元在教材中的地位与作用．
    一元二次方程是在学习《一元一次方程》、《二元一次方程》、分式方程等基础之上学习的，它也是一种数学建模的方法．学好一元二次方程是学好二次函数不可或缺的，是学好高中数学的奠基工程．应该说，一元二次方程是本书的重点内容．
    教学目标
    1．知识与技能
    了解一元二次方程及有关概念；掌握通过配方法、公式法、因式分解法降次──解一元二次方程；掌握依据实际问题建立一元二次方程的数学模型的方法；应用熟练掌握以上知识解决问题．
    2．过程与方法
    (1)通过丰富的实例，让学生合作探讨，老师点评分析，建立数学模型．�根据数学模型恰如其分地给出一元二次方程的概念．
    (2)结合八册上整式中的有关概念介绍一元二次方程的派生概念，如二次项等．
    (3)通过掌握缺一次项的一元二次方程的解法──直接开方法，�导入用配方法解一元二次方程，又通过大量的练习巩固配方法解一元二次方程．
    (4)通过用已学的配方法解ax2＋bx＋c＝0(a≠0)导出解一元二次方程的求根公式，接着讨论求根公式的条件：b2－4ac＞0，b2－4ac＝0，b2－4ac＜0．
    (5)通过复习八年级上册《整式》的第5节因式分解进行知识迁移，解决用因式分解法解一元二次方程，并用练习巩固它．
    (6)提出问题、分析问题，建立一元二次方程的数学模型，�并用该模型解决实际问题．
    3．情感、态度与价值观
    经历由事实问题中抽象出一元二次方程等有关概念的过程，使同学们体会到通过一元二次方程也是刻画现实世界中的数量关系的一个有效数学模型；经历用配方法、公式法、分解因式法解一元一次方程的过程，使同学们体会到转化等数学思想；经历设置丰富的问题情景，使学生体会到建立数学模型解决实际问题的过程，从而更好地理解方程的意义和作用，激发学生的学习兴趣．
    教学重点
    1．一元二次方程及其它有关的概念．
    2．用配方法、公式法、因式分解法降次──解一元二次方程．
    3．利用实际问题建立一元二次方程的数学模型，并解决这个问题．
    教学难点
    1．一元二次方程配方法解题．
    2．用公式法解一元二次方程时的讨论．
    3．建立一元二次方程实际问题的数学模型；方程解与实际问题解的区别．
    教学关键
    1．分析实际问题如何建立一元二次方程的数学模型．
    2．用配方法解一元二次方程的步骤．
    3．解一元二次方程公式法的推导．
    课时划分
    本单元教学时间约需16课时，具体分配如下：
    22．1  一元二次方程              2课时
    22．2  降次──解一元二次方程    7课时
    22．3  实际问题与一元二次方程    4课时
    教学活动、习题课、小结          3课时
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	一元二次方程的一般形式及有关概念．
	课时安排
	第1课时

	教学目标
	1、知识目标
	了解一元二次方程的概念；一般式ax2＋bx＋c＝0(a≠0)及其派生的概念；�应用一元二次方程概念解决一些简单题目．

	
	2、能力目标
	1．通过设置问题，建立数学模型，�模仿一元一次方程概念给一元二次方程下定义．
2．一元二次方程的一般形式及其有关概念．
3．解决一些概念性的题目．
4．态度、情感、价值观
5．通过生活学习数学，并用数学解决生活中的问题来激发学生的学习热情．

	教学重点
	一元二次方程的概念及其一般形式和一元二次方程的有关概念并用这些概念解决问题．

	教学难点
	通过提出问题，建立一元二次方程的数学模型，�再由一元一次方程的概念迁移到一元二次方程的概念．


教学过程
    一、复习引入

    学生活动：列方程．
    问题(1)《九章算术》“勾股”章有一题：“今有户高多于广六尺八寸，�两隅相去适一丈，问户高、广各几何？”
    大意是说：已知长方形门的高比宽多6尺8寸，门的对角线长1丈，�那么门的高和宽各是多少？
    如果假设门的高为x�尺，�那么，�这个门的宽为_______�尺，�根据题意，�得________．
    整理、化简，得：__________．
问题(2)如图，如果
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    如果假设AB＝1，AC＝x，那么BC＝________，根据题意，得：________．
    整理得：_________．
    问题(3)有一面积为54m2的长方形，将它的一边剪短5m，另一边剪短2m，恰好变成一个正方形，那么这个正方形的边长是多少？
 如果假设剪后的正方形边长为x，那么原来长方形长是________，宽是_____，根据题意，得：_______．
 整理，得：________．
 老师点评并分析如何建立一元二次方程的数学模型，并整理．
    二、探索新知
    学生活动：请口答下面问题．
    (1)上面三个方程整理后含有几个未知数？
    (2)按照整式中的多项式的规定，它们最高次数是几次？
    (3)有等号吗？或与以前多项式一样只有式子？
    老师点评：(1)都只含一个未知数x；(2)它们的最高次数都是2次的；(3)�都有等号，是方程．
    因此，像这样的方程两边都是整式，只含有一个未知数(一元)，并且未知数的最高次数是2(二次)的方程，叫做一元二次方程．
    一般地，任何一个关于x的一元二次方程，�经过整理，�都能化成如下形式ax2＋bx＋c＝0(a≠0)．这种形式叫做一元二次方程的一般形式．
    一个一元二次方程经过整理化成ax2＋bx＋c＝0(a≠0)后，其中ax2是二次项，a是二次项系数；bx是一次项，b是一次项系数；c是常数项．
    例1．将方程(8－2x)(5－2x)＝18化成一元二次方程的一般形式，并写出其中的二次项系数、一次项系数及常数项．
    分析：一元二次方程的一般形式是ax2＋bx＋c＝0(a≠0)．因此，方程(8－2x)�(�5－2x)＝18必须运用整式运算进行整理，包括去括号、移项等．
    解：去括号，得：
    40－16x－10x＋4x2＝18
    移项，得：4x2－26x＋22＝0
    其中二次项系数为4，一次项系数为－26，常数项为22．
    例2．(学生活动：请二至三位同学上台演练)  将方程(x＋1)2＋(x－2)(x＋2)＝�1化成一元二次方程的一般形式，并写出其中的二次项、二次项系数；一次项、一次项系数；常数项．
    分析：通过完全平方公式和平方差公式把(x＋1)2＋(x－2)(x＋2)＝1化成ax2＋bx＋c＝0(a≠0)的形式．
    解：去括号，得：
    x2＋2x＋1＋x2－4＝1
    移项，合并得：2x2＋2x－4＝0
    其中：二次项2x2，二次项系数2；一次项2x，一次项系数2；常数项－4．
    三、巩固练习
    练习1、2
    四、应用拓展
    例3．求证：关于x的方程(m2－8m＋17)x2＋2mx＋1＝0，不论m取何值，该方程都是一元二次方程．
    分析：要证明不论m取何值，该方程都是一元二次方程，只要证明m2－8m＋17�≠0即可．
    证明：m2－8m＋17＝(m－4)2＋1

    ∵(m－4)2≥0
    ∴(m－4)2＋1＞0，即(m－4)2＋1≠0
    ∴不论m取何值，该方程都是一元二次方程．
    五、归纳小结(学生总结，老师点评)
    本节课要掌握：
    (1)一元二次方程的概念；(2)一元二次方程的一般形式ax2＋bx＋c＝0(a≠0)�和二次项、二次项系数，一次项、一次项系数，常数项的概念及其它们的运用．
    六、布置作业
    1．习题  1、2．
    2．选用作业设计．
作业设计
    一、选择题    1．在下列方程中，一元二次方程的个数是(  )．
      ①3x2＋7＝0    ②ax2＋bx＋c＝0    ③(x－2)(x＋5)＝x2－1    ④3x2－
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      A．1个    B．2个    C．3个    D．4个
    2．方程2x2＝3(x－6)化为一般形式后二次项系数、�一次项系数和常数项分别为( )．
      A．2，3，－6    B．2，－3，18    C．2，－3，6     D．2，3，6
    3．px2－3x＋p2－q＝0是关于x的一元二次方程，则(  )．
      A．p＝1     B．p＞0     C．p≠0     D．p为任意实数
    二、填空题
    1．方程3x2－3＝2x＋1的二次项系数为________，一次项系数为_________，常数项为_________．
    2．一元二次方程的一般形式是__________．
    3．关于x的方程(a－1)x2＋3x＝0是一元二次方程，则a的取值范围是________．

    三、综合提高题
   1．a满足什么条件时，关于x的方程a(x2＋x)＝

x－(x＋1)是一元二次方程？
   2．关于x的方程(2m2＋m)xm＋1＋3x＝6可能是一元二次方程吗？为什么？
  3．一块矩形铁片，面积为1m2，长比宽多3m，求铁片的长，小明在做这道题时，�是这样做的：
    设铁片的长为x，列出的方程为x(x－3)＝1，整理得：x2－3x－1＝0．小明列出方程后，想知道铁片的长到底是多少，下面是他的探索过程：
第一步：
	x
	1
	2
	3
	4

	x2－3x－1
	－3
	－3
	
	


    所以，________＜x＜__________
第二步：
	  x
	3.1
	3.2
	3.3
	3.4

	x2－3x－1
	－0.96
	－0.36
	
	


    所以，________＜x＜__________
    (1)请你帮小明填完空格，完成他未完成的部分；
    (2)通过以上探索，估计出矩形铁片的整数部分为_______，十分位为______．
答案:
一、1．A  2．B  3．C
二、1．3，－2，－4  
2．ax＋bx＋c＝0(a≠0)  
3．a≠1
三、1．化为：ax2＋(a－

＋1)x＋1＝0，所以，当a≠0时是一元二次方程．
    2．可能，因为当
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∴当m＝1时，该方程是一元二次方程．
    3．(1)－1，3，3，4，－0.01，0.36，3.3，3.4  (2)3，3
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	1．一元二次方程根的概念；
2．�根据题意判定一个数是否是一元二次方程的根及其利用它们解决一些具体题目．
	课时安排
	第2课时

	教学目标
	1、知识目标
	了解一元二次方程根的概念，会判定一个数是否是一个一元二次方程的根及利用它们解决一些具体问题．

	
	2、能力目标
	提出问题，根据问题列出方程，化为一元二次方程的一般形式，列式求解；由解给出根的概念；再由根的概念判定一个数是否是根．同时应用以上的几个知识点解决一些具体问题．

	教学重点
	判定一个数是否是方程的根；

	教学难点
	由实际问题列出的一元二次方程解出根后还要考虑这些根是否确定是实际问题的根．


教学过程
一、复习引入
    学生活动：请同学独立完成下列问题．
问题1．如图，一个长为10m的梯子斜靠在墙上，梯子的顶端距地面的垂直距离为8m，那么梯子的底端距墙多少米？
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    设梯子底端距墙为xm，那么，
    根据题意，可得方程为___________．
    整理，得_________．
列表：
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	…

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


    问题2．一个面积为120m2的矩形苗圃，它的长比宽多2m，�苗圃的长和宽各是多少？
    设苗圃的宽为xm，则长为_______m．
    根据题意，得________．
    整理，得________．
列表：
	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


    老师点评(略)
    二、探索新知
    提问：(1)问题1中一元二次方程的解是多少？问题2�中一元二次方程的解是多少？
    (2)如果抛开实际问题，问题1中还有其它解吗？问题2呢？
    老师点评：(1)问题1中x＝6是x2－36＝0的解，问题2中，x＝10是x2＋2x－120＝0的解．
    (3)如果抛开实际问题，问题(1)中还有x＝－6的解；问题2中还有x＝－12的解．
    为了与以前所学的一元一次方程等只有一个解的区别，我们称：
    一元二次方程的解叫做一元二次方程的根．
    回过头来看：x2－36＝0有两个根，一个是6，另一个是－6，但－6不满足题意；同理，问题2中的x＝－12的根也满足题意．因此，由实际问题列出方程并解得的根，并不一定是实际问题的根，还要考虑这些根是否确实是实际问题的解．
    例1．下面哪些数是方程2x2＋10x＋12＝0的根？
    －4，－3，－2，－1，0，1，2，3，4．
    分析：要判定一个数是否是方程的根，只要把其代入等式，使等式两边相等即可．
    解：将上面的这些数代入后，只有－2和－3满足方程的等式，所以x＝－2或x＝－3是一元二次方程2x2＋10x＋12＝0的两根．
    例2．你能用以前所学的知识求出下列方程的根吗？
    (1)x2－64＝0    (2)3x2－6＝0     (3)x2－3x＝0
    分析：要求出方程的根，就是要求出满足等式的数，可用直接观察结合平方根的意义．
    解：(1)移项得x2＝64
    根据平方根的意义，得：x＝±8
    即x1＝8，x2＝－8
    (2)移项、整理，得x2＝2
    根据平方根的意义，得x＝±


    即x1＝
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    (3)因为x2－3x＝x(x－3)
    所以x2－3x＝0，就是x(x－3)＝0
    所以x＝0或x－3＝0
    即x1＝0，x2＝3
    三、巩固练习
    思考题  练习1、2．
    四、应用拓展
    例3．要剪一块面积为150cm2的长方形铁片，使它的长比宽多5cm，�这块铁片应该怎样剪？
    设长为xcm，则宽为(x－5)cm
    列方程x(x－5)＝150，即x2－5x－150＝0
    请根据列方程回答以下问题：
    (1)x可能小于5吗？可能等于10吗？说说你的理由．
(2)完成下表：
	    x
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	…

	x2－5x－150
	
	
	
	
	
	
	
	
	


    (3)你知道铁片的长x是多少吗？
    分析：x2－5x－150＝0与上面两道例题明显不同，不能用平方根的意义和八年级上册的整式中的分解因式的方法去求根，�但是我们可以用一种新的方法──“夹逼”方法求出该方程的根．
    解：(1)x不可能小于5．理由：如果x＜5，则宽(x－5)＜0，不合题意．
    x不可能等于10．理由：如果x＝10，则面积x2－5x－150＝－100，也不可能．
(2)
	    x
	 10
	 11
	 12
	 13
	14
	15
	16
	17
	……

	x2－5x－150
	－100
	－84
	－66
	－46
	－24
	0
	26
	54
	……


    (3)铁片长x＝15cm
    五、归纳小结(学生归纳，老师点评)
    本节课应掌握：
    (1)一元二次方程根的概念及它与以前的解的相同处与不同处；
    (2)要会判断一个数是否是一元二次方程的根；
    (3)要会用一些方法求一元二次方程的根．
    六、布置作业
    1．复习巩固3、4  综合运用5、6、7  拓广探索8、9．
    2．选用课时作业设计．
作业设计
    一、选择题
    1．方程x(x－1)＝2的两根为(        )．
      A．x1＝0，x2＝1     B．x1＝0，x2＝－1    C．x1＝1，x2＝2     D．x1＝－1，x2＝2
    2．方程ax(x－b)＋(b－x)＝0的根是(       )．
    A．x1＝b，x2＝a       B．x1＝b，x2＝
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    C．x1＝a，x2＝

      D．x1＝a2，x2＝b2
    3．已知x＝－1是方程ax2＋bx＋c＝0的根(b≠0)，则
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＝(       )．
      A．1      B．－1     C．0      D．2
    二、填空题
    1．如果x2－81＝0，那么x2－81＝0的两个根分别是x1＝________，x2＝__________．
    2．已知方程5x2＋mx－6＝0的一个根是x＝3，则m的值为________．
    3．方程(x＋1)2＋
[image: image14.wmf]2

x(x＋1)＝0，那么方程的根x1＝______；x2＝________．

    三、综合提高题
    1．如果x＝1是方程ax2＋bx＋3＝0的一个根，求(a－b)2＋4ab的值．
2．如果关于x的一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)中的二次项系数与常数项之和等于一次项系数，求证：－1必是该方程的一个根．
    3．在一次数学课外活动中，小明给全班同学演示了一个有趣的变形，即在(

)2－2

＋1＝0，�令
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1

x

x

-

＝y，则有y2－2y＋1＝0，根据上述变形数学思想(换元法)，解决小明给出的问题：在(x2－1)2＋(x2－1)＝0中，求出(x2－1)2＋(x2－1)＝0的根．
答案:
一、1．D  2．B  3．A
二、1．9，－9  2．－13  3．－1，1－
[image: image18.wmf]2


三、1．由已知，得a＋b＝－3，原式＝(a＋b)2＝(－3)2＝9．
2．a＋c＝b，a－b＋c＝0，把x＝－1代入得
ax2＋bx＋c＝a×(－1)2＋b×(－1)＋c＝a－b＋c＝0，
∴－1必是该方程的一根．
3．设y＝x2－1，则y2＋y＝0，y1＝0，y2＝－1，
即当x2－1＝0，x1＝1，x2＝－1；
当y2＝－1时，x2－1＝－1，x2＝0，
∴x3＝x4＝0，

∴x1＝1，x2＝－1，x3＝x4＝0是原方程的根．
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	直接开平方法
	课时安排
	第1课时

	教学目标
	1、知识目标
	理解一元二次方程“降次”──转化的数学思想，并能应用它解决一些具体问题．

	
	2、能力目标
	提出问题，列出缺一次项的一元二次方程ax2＋c＝0，根据平方根的意义解出这个方程，然后知识迁移到解a(ex＋f)2＋c＝0型的一元二次方程．

	教学重点
	运用开平方法解形如(x＋m)2＝n(n≥0)的方程；领会降次──转化的数学思想．

	教学难点
	通过根据平方根的意义解形如x2＝n，知识迁移到根据平方根的意义解形如(x＋m)2＝n(n≥0)的方程．


教学过程
    一、复习引入
    学生活动：请同学们完成下列各题
    问题1．填空
(1) x2－8x＋______＝(x－______)2；
(2) 9x2＋12x＋_____＝(3x＋_____)2；(3)x2＋px＋_____＝(x＋______)2．

问题2．如图，在△ABC中，∠B＝90°，点P从点B开始，沿AB边向点B以1cm/s�的速度移动，点Q从点B开始，沿BC边向点C以2cm/s的速度移动，如果AB＝6cm，BC＝12cm，�P、Q都从B点同时出发，几秒后△PBQ的面积等于8cm2？

[image: image19.emf]�B
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    老师点评：
    问题1：根据完全平方公式可得：(1)16  4；(2)4  2；(3)(
[image: image20.wmf]2

p

)2  
[image: image21.wmf]2

p

．
    问题2：设x秒后△PBQ的面积等于8cm2

    则PB＝x，BQ＝2x
    依题意，得：
[image: image22.wmf]1

2

x·2x＝8
    x2＝8
    根据平方根的意义，得x＝±2
[image: image23.wmf]2


    即x1＝2
[image: image24.wmf]2

，x2＝－2
[image: image25.wmf]2


    可以验证，2
[image: image26.wmf]2

和－2
[image: image27.wmf]2

都是方程
[image: image28.wmf]1

2

x·2x＝8的两根，但是移动时间不能是负值．
    所以2
[image: image29.wmf]2

秒后△PBQ的面积等于8cm2．
    二、探索新知
    上面我们已经讲了x2＝8，根据平方根的意义，直接开平方得x＝±2
[image: image30.wmf]2

，如果x换元为2t＋1，即(2t＋1)2＝8，能否也用直接开平方的方法求解呢？
    (学生分组讨论)
    老师点评：回答是肯定的，把2t＋1变为上面的x，那么2t＋1＝±2
[image: image31.wmf]2


    即2t＋1＝2

，2t＋1＝－2
[image: image33.wmf]2


    方程的两根为t1＝
[image: image34.wmf]2

－
[image: image35.wmf]1

2

，t2＝－
[image: image36.wmf]2

－
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    例1：解方程：x2＋4x＋4＝1
    分析：很清楚，x2＋4x＋4是一个完全平方公式，那么原方程就转化为(x＋2)2＝1．
    解：由已知，得：(x＋2)2＝1
    直接开平方，得：x＋2＝±1
    即x＋2＝1，x＋2＝－1
    所以，方程的两根x1＝－1，x2＝－3
    例2．市政府计划2年内将人均住房面积由现在的10m2提高到14.4m，求每年人均住房面积增长率．
    分析：设每年人均住房面积增长率为x．�一年后人均住房面积就应该是10＋�10x＝10(1＋x)；二年后人均住房面积就应该是10(1＋x)＋10(1＋x)x＝10(1＋x)2

    解：设每年人均住房面积增长率为x，
    则：10(1＋x)2＝14.4         (1＋x)2＝1.44
      直接开平方，得1＋x＝±1.2
      即1＋x＝1.2，1＋x＝－1.2
    所以，方程的两根是x1＝0.2＝20%，x2＝－2.2
    因为每年人均住房面积的增长率应为正的，因此，x2＝－2.2应舍去．
    所以，每年人均住房面积增长率应为20%．
    (学生小结)老师引导提问：解一元二次方程，它们的共同特点是什么？
    共同特点：把一个一元二次方程“降次”，转化为两个一元一次方程．�我们把这种思想称为“降次转化思想”．
    三、巩固练习
    练习．
    四、应用拓展
    例3．某公司一月份营业额为1万元，第一季度总营业额为3.31万元，求该公司二、三月份营业额平均增长率是多少？
    分析：设该公司二、三月份营业额平均增长率为x，�那么二月份的营业额就应该是(1＋x)，三月份的营业额是在二月份的基础上再增长的，应是(1＋x)2．
    解：设该公司二、三月份营业额平均增长率为x．
    那么1＋(1＋x)＋(1＋x)2＝3.31
    把(1＋x)当成一个数，配方得：
    (1＋x＋

)2＝2.56，即(x＋

)2＝2．56
    x＋
[image: image40.wmf]3

2

＝±1.6，即x＋
[image: image41.wmf]3

2

＝1.6，x＋
[image: image42.wmf]3

2

＝－1.6
    方程的根为x1＝10%，x2＝－3.1
    因为增长率为正数，
    所以该公司二、三月份营业额平均增长率为10%．
    五、归纳小结
    本节课应掌握：
    由应用直接开平方法解形如x2＝p(p≥0)，那么x＝±

转化为应用直接开平方法解形如(mx＋n)2＝p(p≥0)，那么mx＋n＝±

，达到降次转化之目的．
    六、布置作业
    1．复习巩固1、2．
    2．选用作业设计:
作业设计
一、选择题
    1．若x2－4x＋p＝(x＋q)2，那么p、q的值分别是(  )．
      A．p＝4，q＝2     B．p＝4，q＝－2     C．p＝－4，q＝2    D．p＝－4，q＝－2
    2．方程3x2＋9＝0的根为(  )．
      A．3      B．－3      C．±3     D．无实数根
    3．用配方法解方程x2－
[image: image45.wmf]2
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x＋1＝0正确的解法是(  )．
      A．(x－
[image: image46.wmf]1

3

)2＝
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，x＝
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3

±


      B．(x－
[image: image50.wmf]1

3

)2＝－
[image: image51.wmf]8

9

，原方程无解
      C．(x－
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)2＝
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，x1＝
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3

＋

，x2＝
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      D．(x－
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)2＝1，x1＝
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，x2＝－
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    二、填空题
    1．若8x2－16＝0，则x的值是_________．
    2．如果方程2(x－3)2＝72，那么，这个一元二次方程的两根是________．
    3．如果a、b为实数，满足

＋b2－12b＋36＝0，那么ab的值是_______．
    三、综合提高题
 1．解关于x的方程(x＋m)2＝n．
2．某农场要建一个长方形的养鸡场，鸡场的一边靠墙(墙长25m)，�另三边用木栏围成，木栏长40m．
    (1)鸡场的面积能达到180m2吗？能达到200m吗？
    (2)鸡场的面积能达到210m2吗？
3．在一次手工制作中，某同学准备了一根长4米的铁丝，由于需要，现在要制成一个矩形方框，并且要使面积尽可能大，你能帮助这名同学制成方框，�并说明你制作的理由吗？
答案
一、1．B  2．D  3．B
二、1．±

  2．9或－3  3．－8
三、1．当n≥0时，x＋m＝±
[image: image62.wmf]n

，x1＝
[image: image63.wmf]n

－m，x2＝－
[image: image64.wmf]n

－m．当n＜0时，无解
2．(1)都能达到．设宽为x，则长为40－2x，
依题意，得：x(40－2x)＝180
整理，�得：�x2－20x＋90＝0，x1＝10＋
[image: image65.wmf]10

，x2＝10－

；
同理x(40－2x)＝200，x1＝x2＝10，长为40－20＝20．
    (2)不能达到．同理x(40－2x)＝210，x2－20x＋105＝0，
b2－4ac＝400－410＝－10＜0，无解，即不能达到．
3．因要制矩形方框，面积尽可能大，
所以，应是正方形，即每边长为1米的正方形．
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	22.2.2 配方法
	课时安排
	第1课时

	教学目标
	1、知识目标
	理解间接即通过变形运用开平方法降次解方程，并能熟练应用它解决一些具体问题．

	
	2、能力目标
	通过复习可直接化成x2＝p(p≥0)或(mx＋n)2＝p(p≥0)的一元二次方程的解法，�引入不能直接化成上面两种形式的解题步骤．

	教学重点
	讲清“直接降次有困难，如x2＋6x－16＝0的一元二次方程的解题步骤．

	教学难点
	不可直接降次解方程化为可直接降次解方程的“化为”的转化方法与技巧．


教学过程
    一、复习引入
    (学生活动)请同学们解下列方程
    (1)3x2－1＝5   (2)4(x－1)2－9＝0   (3)4x2＋16x＋16＝9
    老师点评：上面的方程都能化成x2＝p或(mx＋n)2＝p(p≥0)的形式，那么可得
x＝±

或mx＋n＝±

(p≥0)．
    如：4x2＋16x＋16＝(2x＋4)2

    二、探索新知
    列出下面二个问题的方程并回答：
    (1)列出的经化简为一般形式的方程与刚才解题的方程有什么不同呢？
    (2)能否直接用上面三个方程的解法呢？
    问题1：印度古算中有这样一首诗：“一群猴子分两队，高高兴兴在游戏，�八分之一再平方，蹦蹦跳跳树林里；其余十二叽喳喳，伶俐活泼又调皮，告我总数共多少，两队猴子在一起”．
    大意是说：一群猴子分成两队，一队猴子数是猴子总数的
[image: image69.wmf]1

8

的平方，另一队猴子数是12，那么猴子总数是多少？你能解决这个问题吗？
问题2：如图，在宽为20m，长为32m的矩形地面上，�修筑同样宽的两条平行且与另一条相互垂直的道路，余下的六个相同的部分作为耕地，要使得耕地的面积为5000m2，道路的宽为多少？
[image: image70.emf]�www.czsx.com.cn


    老师点评：问题1：设总共有x只猴子，根据题意，得：
                 x＝(
[image: image71.wmf]1

8

x)2＋12
    整理得：x2－64x＋768＝0
    问题2：设道路的宽为x，则可列方程：(20－x)(32－2x)＝500
    整理，得：x2－36x＋70＝0
    (1)列出的经化简为一般形式的方程与前面讲的三道题不同之处是：前三个左边是含有x的完全平方式而后二个不具有．
    (2)不能．
    既然不能直接降次解方程，那么，我们就应该设法把它转化为可直接降次解方程的方程，下面，我们就来讲如何转化：
    x2－64x＋768＝0  移项→ x＝2－64x＝－768
两边加(
[image: image72.wmf]64

2

-

)2使左边配成x2＋2bx＋b2的形式 → x2－64x＋322＝－768＋1024 
左边写成平方形式 → (x－32)2＝�256 �降次→x－32＝±16 即 x－32＝16或x－32＝－16  
解一次方程→x1＝48，x2＝16
    可以验证：x1＝48，x2＝16都是方程的根，所以共有16只或48只猴子．
    学生活动：
    例1．按以上的方程完成x2－36x＋70＝0的解题．
    老师点评：x2－36x＝－70，x2－36x＋182＝－70＋324，(x－18)2＝254，x－18＝±
[image: image73.wmf]254

，x－18＝

或x－18＝－

，x1≈34，x2≈2．
    可以验证x1≈34，x2≈2都是原方程的根，但x≈34不合题意，所以道路的宽应为2．
    例2．解下列关于x的方程
    (1)x2＋2x－35＝0    (2)2x2－4x－1＝0
    分析：(1)显然方程的左边不是一个完全平方式，因此，要按前面的方法化为完全平方式；(2)同上．
    解：(1)x2－2x＝35  x2－2x＋12＝35＋1  (x－1)2＝36  x－1＝±6
        x－1＝6，x－1＝－6
        x1＝7，x2＝－5
    可以，验证x1＝7，x2＝－5都是x2＋2x－35＝0的两根．
    (2)x2－2x－
[image: image76.wmf]1

2

＝0  x2－2x＝
[image: image77.wmf]1

2


        x2－2x＋12＝
[image: image78.wmf]1

2

＋1   (x－1)2＝


        x－1＝±

即x－1＝

，x－1＝－
[image: image82.wmf]6

2


        x1＝1＋
[image: image83.wmf]6

2

，x2＝1－


    可以验证：x1＝1＋
[image: image85.wmf]6

2

，x2＝1－

都是方程的根．
    三、巩固练习
    讨论改为课堂练习，并说明理由．    练习1  2．(1)、(2)．
    四、应用拓展
例3．如图，在Rt△ACB中，∠C＝90°，AC＝8m，CB＝6m，点P、Q同时由A，B�两点出发分别沿AC、BC方向向点C匀速移动，它们的速度都是1m/s，�几秒后△PCQ�的面积为Rt△ACB面积的一半．
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    分析：设x秒后△PCQ的面积为Rt△ABC面积的一半，△PCQ也是直角三角形．�根据已知列出等式．
    解：设x秒后△PCQ的面积为Rt△ACB面积的一半．
    根据题意，得：
[image: image88.wmf]1

2

(8－x)(6－x)＝
[image: image89.wmf]1

2

×

×8×6
    整理，得：x2－14x＋24＝0
    (x－7)2＝25即x1＝12，x2＝2
    x1＝12，x2＝2都是原方程的根，但x1＝12不合题意，舍去．

    所以2秒后△PCQ的面积为Rt△ACB面积的一半．
    五、归纳小结
    本节课应掌握：
    左边不含有x的完全平方形式，�左边是非负数的一元二次方程化为左边是含有x的完全平方形式，右边是非负数，可以直接降次解方程的方程．
    六、布置作业
    1．复习巩固2．
作业设计．
   一、选择题
    1．将二次三项式x2－4x＋1配方后得(  )．
      A．(x－2)2＋3     B．(x－2)2－3    C．(x＋2)2＋3     D．(x＋2)2－3
    2．已知x2－8x＋15＝0，左边化成含有x的完全平方形式，其中正确的是(  )．
      A．x2－8x＋(－4)2＝31     B．x2－8x＋(－4)2＝1
      C．x2＋8x＋42＝1           D．x2－4x＋4＝－11
    3．如果mx2＋2(3－2m)x＋3m－2＝0(m≠0)的左边是一个关于x的完全平方式，则m等于(  )．
      A．1       B．－1       C．1或9      D．－1或9
    二、填空题

    1．方程x2＋4x－5＝0的解是________．
    2．代数式
[image: image91.wmf]2

2

2

1

xx

x

--

-

的值为0，则x的值为________．
    3．已知(x＋y)(x＋y＋2)－8＝0，求x＋y的值，若设x＋y＝z，则原方程可变为_______，�所以求出z的值即为x＋y的值，所以x＋y的值为______．
    三、综合提高题
    1．已知三角形两边长分别为2和4，第三边是方程x2－4x＋3＝0的解，求这个三角形的周长．
    2．如果x2－4x＋y2＋6y＋
[image: image92.wmf]2

z

+

＋13＝0，求(xy)z的值．
    3．新华商场销售某种冰箱，每台进货价为2500�元，�市场调研表明：�当销售价为2900元时，平均每天能售出8台；而当销售价每降50元时，平均每天就能多售出4台，商场要想使这种冰箱的销售利润平均每天达5000元，每台冰箱的定价应为多少元？
答案
一、1．B  2．B  3．C
二、1．x1＝1，x2＝－5  2．2  3．z2＋2z－8＝0，2，－4
三、1．(x－3)(x－1)＝0，x1＝3，x2＝1，
∴三角形周长为9(∵x2＝1，∴不能构成三角形)
2．(x－2)2＋(y＋3)2＋
[image: image93.wmf]2

z

+

＝0，
∴x＝2，y＝－3，z＝－2，(xy)z＝(－6)－2＝
[image: image94.wmf]1
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3．设每台定价为x，则：(x－2500)(8＋
[image: image95.wmf]2900

50

x

-

×4)＝5000，
x2－5500x＋7506250＝0，解得x＝2750
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	给出配方法的概念，然后运用配方法解一元二次方程．
	课时安排
	第2课时

	教学目标
	1、知识目标
	了解配方法的概念，掌握运用配方法解一元二次方程的步骤．

	
	2、能力目标
	通过复习上一节课的解题方法，给出配方法的概念，然后运用配方法解决一些具体题目．

	教学重点
	讲清配方法的解题步骤．

	教学难点
	把常数项移到方程右边后，�两边加上的常数是一次项系数一半的平方


教学过程
    一、复习引入
    (学生活动)解下列方程：
    (1)x2－8x＋7＝0   (2)x2＋4x＋1＝0
    老师点评：我们前一节课，已经学习了如何解左边含有x的完全平方形式，�右边是非负数，不可以直接开方降次解方程的转化问题，那么这两道题也可以用上面的方法进行解题．
    解：(1)x2－8x＋(－4)2＋7－(－4)2＝0   (x－4)2＝9
            x－4＝±3即x1＝7，x2＝1
    (2)x2＋4x＝－1  x2＋4x＋22＝－1＋22

      (x＋2)2＝3即x＋2＝±
[image: image96.wmf]3


      x1＝

－2，x2＝－
[image: image98.wmf]3

－2
    二、探索新知
    像上面的解题方法，通过配成完全平方形式来解一元二次方程的方法，叫配方法．
    可以看出，配方法是为了降次，把一个一元二次方程转化为两个一元一次方程来解．
    例1．解下列方程
    (1)x2＋6x＋5＝0   (2)2x2＋6x－2＝0   (3)(1＋x)2＋2(1＋x)－4＝0
    分析：我们已经介绍了配方法，因此，我们解这些方程就可以用配方法来完成，即配一个含有x的完全平方．
    解：(1)移项，得：x2＋6x＝－5
        配方：x2＋6x＋32＝－5＋32(x＋3)2＝4

        由此可得：x＋3＝±2，即x1＝－1，x2＝－5
    (2)移项，得：2x2＋6x＝－2
        二次项系数化为1，得：x2＋3x＝－1
        配方x2＋3x＋(
[image: image99.wmf]3

2

)2＝－1＋(
[image: image100.wmf]3

2

)2(x＋
[image: image101.wmf]3

2

)2＝
[image: image102.wmf]5

4


        由此可得x＋
[image: image103.wmf]3

2

＝±
[image: image104.wmf]5

2

，即x1＝

－
[image: image106.wmf]3

2

，x2＝－

－
[image: image108.wmf]3
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    (3)去括号，整理得：x2＋4x－1＝0
        移项，得x2＋4x＝1
        配方，得(x＋2)2＝5
        x＋2＝±
[image: image109.wmf]5

，即x1＝
[image: image110.wmf]5

－2，x2＝－

－2
    三、巩固练习
    练习  2．(3)、(4)、(5)、(6)．
    四、应用拓展
    例2．用配方法解方程(6x＋7)2(3x＋4)(x＋1)＝6
    分析：因为如果展开(6x＋7)2，那么方程就变得很复杂，如果把(6x＋7)看为一个数y，那么(6x＋7)2＝y2，其它的3x＋4＝
[image: image112.wmf]1

2

(6x＋7)＋
[image: image113.wmf]1

2

，x＋1＝
[image: image114.wmf]1

6

(6x＋7)－

，因此，方程就转化为y�的方程，像这样的转化，我们把它称为换元法．
    解：设6x＋7＝y        则3x＋4＝
[image: image116.wmf]1

2

y＋
[image: image117.wmf]1

2

，x＋1＝
[image: image118.wmf]1
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y－
[image: image119.wmf]1
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    依题意，得：y2(
[image: image120.wmf]1

2

y＋
[image: image121.wmf]1

2

)(
[image: image122.wmf]1

6

y－
[image: image123.wmf]1

6

)＝6    去分母，得：y2(y＋1)(y－1)＝72
    y2(y2－1)＝72， y4－y2＝72    (y2－
[image: image124.wmf]1

2

)2＝


    y2－
[image: image126.wmf]1

2

＝±
[image: image127.wmf]17

2

    y2＝9或y2＝－8(舍)
    ∴y＝±3    当y＝3时，6x＋7＝3  6x＝－4  x＝－


    当y＝－3时，6x＋7＝－3  6x＝－10  x＝－


    所以，原方程的根为x1＝－
[image: image130.wmf]2
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，x2＝－
[image: image131.wmf]5
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    五、归纳小结    本节课应掌握：
    配方法的概念及用配方法解一元二次方程的步骤．
    六、布置作业    1.复习巩固3．
作业设计
    一、选择题
    1．配方法解方程2x2－
[image: image132.wmf]4

3

x－2＝0应把它先变形为(  )．
      A．(x－
[image: image133.wmf]1

3

)2＝
[image: image134.wmf]8

9

    B．(x－
[image: image135.wmf]2

3

)2＝0
      C．(x－
[image: image136.wmf]1

3

)2＝
[image: image137.wmf]8
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    D．(x－

)2＝


    2．下列方程中，一定有实数解的是(  )．
      A．x2＋1＝0           B．(2x＋1)2＝0
      C．(2x＋1)2＋3＝0     D．(
[image: image140.wmf]1

2

x－a)2＝a
    3．已知x2＋y2＋z2－2x＋4y－6z＋14＝0，则x＋y＋z的值是(  )．
      A．1     B．2     C．－1      D．－2
    二、填空题
    1．如果x2＋4x－5＝0，则x＝_______．
    2．无论x、y取任何实数，多项式x2＋y2－2x－4y＋16的值总是_______数．
    3．如果16(x－y)2＋40(x－y)＋25＝0，那么x与y的关系是________．
    三、综合提高题
    1．用配方法解方程．
    (1)9y2－18y－4＝0                        (2)x2＋3＝2
[image: image141.wmf]3

x
    2．已知：x2＋4x＋y2－6y＋13＝0，求
[image: image142.wmf]22

2

xy

xy

-

+

的值．
    3．某商场销售一批名牌衬衫，平均每天可售出20件，每件赢利40元，�为了扩大销售，增加盈利，尽快减少库存，商场决定采取适当降价措施，经调查发现，�如果每件衬衫每降价一元，商场平均每天可多售出2件．
    ①若商场平均每天赢利1200元，每件衬衫应降价多少元？
    ②每件衬衫降价多少元时，商场平均每天赢利最多？请你设计销售方案．
答案:
一、1．D  2．B  3．B
二、1．1，－5  2．正  3．x－y＝
[image: image143.wmf]5
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三、1．(1)y2－2y－
[image: image144.wmf]4

9

＝0，y2－2y＝
[image: image145.wmf]4
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，(y－1)2＝

，
y－1＝±
[image: image147.wmf]13

3

，y1＝

＋1，y2＝1－
[image: image149.wmf]13
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 (2)x2－2
[image: image150.wmf]3

x＝－3  (x－
[image: image151.wmf]3

)2＝�0，x1＝x2＝
[image: image152.wmf]3


2．(x＋2)2＋(y－3)2＝0，x1＝－2，y2＝3，
∴原式＝


3．(1)设每件衬衫应降价x元，则(40－x)(20＋2x)＝1200，
x2－30x＋200＝0，x1＝10，x2＝20
(2)设每件衬衫降价x元时，商场平均每天赢利最多为y，
则y＝－2x2＋60x＋800＝－2(x2－30x)＋800＝－2[(x－15)2－225]＋800＝－2(x－15)2＋1250
    ∵－2(x－15)2≤0，
∴x＝15时，赢利最多，y＝1250元． 
答：略
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	22.2.3 公式法
	课时安排
	第2课时

	教学目标
	1、知识目标
	理解一元二次方程求根公式的推导过程，了解公式法的概念，会熟练应用公式法解一元二次方程．

	
	2、能力目标
	复习具体数字的一元二次方程配方法的解题过程，引入ax2＋bx＋c＝0(a≠0)�的求根公式的推导公式，并应用公式法解一元二次方程．

	教学重点
	求根公式的推导和公式法的应用．

	教学难点
	一元二次方程求根公式法的推导．


教学过程
    一、复习引入
    (学生活动)用配方法解下列方程
    (1)6x2－7x＋1＝0   (2)4x2－3x＝52
    (老师点评)  (1)移项，得：6x2－7x＝－1
    二次项系数化为1，得：x2－

x＝－
[image: image155.wmf]1

6


    配方，得：x2－
[image: image156.wmf]7

6

x＋(

)2＝－
[image: image158.wmf]1

6

＋(

)2
              (x－
[image: image160.wmf]7

12

)2＝
[image: image161.wmf]25

144


x－
[image: image162.wmf]7

12

＝±
[image: image163.wmf]5

12

  x1＝
[image: image164.wmf]5

12

＋
[image: image165.wmf]7

12

＝

＝1  
x2＝－
[image: image167.wmf]5

12

＋
[image: image168.wmf]7

12

＝

＝
[image: image170.wmf]1
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    (2)略
    总结用配方法解一元二次方程的步骤(学生总结，老师点评)．
    (1)移项；
    (2)化二次项系数为1；
    (3)方程两边都加上一次项系数的一半的平方；
    (4)原方程变形为(x＋m)2＝n的形式；
    (5)如果右边是非负数，就可以直接开平方求出方程的解，如果右边是负数，则一元二次方程无解．
    二、探索新知
    如果这个一元二次方程是一般形式ax2＋bx＋c＝0(a≠0)，你能否用上面配方法的步骤求出它们的两根，请同学独立完成下面这个问题．
    问题：已知ax2＋bx＋c＝0(a≠0)且b2－4ac≥0，试推导它的两个根x1＝
[image: image171.wmf]2
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bbac
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，x2＝
[image: image172.wmf]2
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    分析：因为前面具体数字已做得很多，我们现在不妨把a、b、c�也当成一个具体数字，根据上面的解题步骤就可以一直推下去．
    解：移项，得：ax2＋bx＝－c
    二次项系数化为1，得x2＋
[image: image173.wmf]b
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x＝－
[image: image174.wmf]c
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    配方，得：x2＋
[image: image175.wmf]b
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x＋(

)2＝－
[image: image177.wmf]c

a

＋(
[image: image178.wmf]2
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a

)2
    即(x＋
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)2＝
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    ∵b2－4ac≥0且4a2＞0
    ∴
[image: image181.wmf]2
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4

bac

a
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≥0
    直接开平方，得：x＋
[image: image182.wmf]2
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＝±
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    即x＝
[image: image184.wmf]2
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    ∴x1＝
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    由上可知，一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)的根由方程的系数a、b、c而定，因此：
    (1)解一元二次方程时，可以先将方程化为一般形式ax2＋bx＋c＝0，当b－4ac≥0时，�将a、b、c代入式子x＝
[image: image187.wmf]2

4

2

bbac

a

-±-

就得到方程的根．
    (2)这个式子叫做一元二次方程的求根公式．
    (3)利用求根公式解一元二次方程的方法叫公式法．
    (4)由求根公式可知，一元二次方程最多有两个实数根．
    例1．用公式法解下列方程．
    (1)2x2－4x－1＝0        (2)5x＋2＝3x2
    (3)(x－2)(3x－5)＝0   (4)4x2－3x＋1＝0
    分析：用公式法解一元二次方程，首先应把它化为一般形式，然后代入公式即可．
    解：(1)a＝2，b＝－4，c＝－1
    b2－4ac＝(－4)2－4×2×(－1)＝24＞0
    x＝
[image: image188.wmf](4)2442626
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    ∴x1＝
[image: image189.wmf]26

2

+

，x2＝
[image: image190.wmf]26
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    (2)将方程化为一般形式
     3x2－5x－2＝0
     a＝3，b＝－5，c＝－2
     b2－4ac＝(－5)2－4×3×(－2)＝49＞0
    x＝
[image: image191.wmf](5)4957
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    x1＝2，x2＝－
[image: image192.wmf]1
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    (3)将方程化为一般形式
    3x2－11x＋9＝0
    a＝3，b＝－11，c＝9
    b2－4ac＝(－11)2－4×3×9＝13＞0
    ∴x＝
[image: image193.wmf](11)131113
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    ∴x1＝
[image: image194.wmf]1113
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，x2＝
[image: image195.wmf]1113
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    (3)a＝4，b＝－3，c＝1
    b2－4ac＝(－3)2－4×4×1＝－7＜0
    因为在实数范围内，负数不能开平方，所以方程无实数根．
    三、巩固练习
    练习1．(1)、(3)、(5)
    四、应用拓展
    例2．某数学兴趣小组对关于x的方程(m＋1)
[image: image196.wmf]2
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＋(m－2)x－1＝0提出了下列问题．
    (1)若使方程为一元二次方程，m是否存在？若存在，求出m并解此方程．
    (2)若使方程为一元二次方程m是否存在？若存在，请求出．
    你能解决这个问题吗？
    分析：能．(1)要使它为一元二次方程，必须满足m2＋1＝2，同时还要满足(m＋1)≠0．
    (2)要使它为一元一次方程，必须满足:
①
[image: image197.wmf]2
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或②
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10

20

m

m

ì

+=

í

-¹

î

或③
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    解：(1)存在．根据题意，得：m2＋1＝2
                               m2＝1  m＝±1
      当m＝1时，m＋1＝1＋1＝2≠0
      当m＝－1时，m＋1＝－1＋1＝0(不合题意，舍去)
      ∴当m＝1时，方程为2x2－1－x＝0
      a＝2，b＝－1，c＝－1
      b2－4ac＝(－1)2－4×2×(－1)＝1＋8＝9
      x＝
[image: image200.wmf](1)913

224

--±±

=

´


      x1＝，x2＝－
[image: image201.wmf]1
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      因此，该方程是一元二次方程时，m＝1，两根x1＝1，x2＝－
[image: image202.wmf]1

2

．
    (2)存在．根据题意，得：①m2＋1＝1，m2＝0，m＝0
    因为当m＝0时，(m＋1)＋(m－2)＝2m－1＝－1≠0
    所以m＝0满足题意．
    ②当m2＋1＝0，m不存在．

    ③当m＋1＝0，即m＝－1时，m－2＝－3≠0
    所以m＝－1也满足题意．
    当m＝0时，一元一次方程是x－2x－1＝0，
    解得：x＝－1
    当m＝－1时，一元一次方程是－3x－1＝0
    解得x＝－
[image: image203.wmf]1
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    因此，当m＝0或－1时，该方程是一元一次方程，并且当m＝0时，其根为x＝－1；当m＝－�1时，其一元一次方程的根为x＝－
[image: image204.wmf]1
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．
    五、归纳小结
    本节课应掌握：
    (1)求根公式的概念及其推导过程；
    (2)公式法的概念；
    (3)应用公式法解一元二次方程；
    (4)初步了解一元二次方程根的情况．
    六、布置作业
    1．复习巩固4．
作业设计:
         一、选择题
    1．用公式法解方程4x2－12x＝3，得到(  )．
A．x＝
[image: image205.wmf]36
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     B．x＝
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C．x＝
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     D．x＝
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    2．方程
[image: image209.wmf]2

x2＋4
[image: image210.wmf]3

x＋6
[image: image211.wmf]2

＝0的根是(  )．
A．x1＝
[image: image212.wmf]2

，x2＝
[image: image213.wmf]3

     B．x1＝6，x2＝
[image: image214.wmf]2


C．x1＝2
[image: image215.wmf]2

，x2＝
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     D．x1＝x2＝－
[image: image217.wmf]6


    3．(m2－n2)(m2－n2－2)－8＝0，则m2－n2的值是(  )．
      A．4     B．－2     C．4或－2     D．－4或2
    二、填空题
    1．一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)的求根公式是________，条件是________．
    2．当x＝______时，代数式x2－8x＋12的值是－4．
    3．若关于x的一元二次方程(m－1)x2＋x＋m2＋2m－3＝0有一根为0，则m的值是_____．
    三、综合提高题
    1．用公式法解关于x的方程：x2－2ax－b2＋a2＝0．
    2．设x1，x2是一元二次方程ax2＋bx＋c＝0(a≠0)的两根，(1)试推导x1＋x2＝－
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；(2)�求代数式a(x13＋x23)＋b(x12＋x22)＋c(x1＋x2)的值．

    3．某电厂规定：该厂家属区的每户居民一个月用电量不超过A千瓦时，�那么这户居民这个月只交10元电费，如果超过A千瓦时，那么这个月除了交10�元用电费外超过部分还要按每千瓦时
[image: image220.wmf]100
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元收费．
    (1)若某户2月份用电90千瓦时，超过规定A千瓦时，则超过部分电费为多少元？(�用A表示)
(2)下表是这户居民3月、4月的用电情况和交费情况
	月份
	用电量(千瓦时)
	交电费总金额(元)

	 3
	       80
	       25

	 4
	       45
	       10


    根据上表数据，求电厂规定的A值为多少？
答案:
一、1．D  2．D  3．C
二、1．x＝
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2．(1)∵x1、x2是ax2＋bx＋c＝0(a≠0)的两根，
    ∴x1＝
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[image: image225.wmf]22

44

2

bbacbbac

a

-+----

＝－
[image: image226.wmf]b

a

，
    x1·x2＝
[image: image227.wmf]2

4

2

bbac

a

-+-

·
[image: image228.wmf]2

4

2

bbac

a

---

＝
[image: image229.wmf]c

a


    (2)∵x1，x2是ax2＋bx＋c＝0的两根，∴ax12＋bx1＋c＝0，ax22＋bx2＋c＝0

    原式＝ax13＋bx12＋c1x1＋ax23＋bx22＋cx2

        ＝x1(ax12＋bx1＋c)＋x2(ax22＋bx2＋c)

        ＝0
3．(1)超过部分电费＝(90－A)·

＝－
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 (2)依题意，得：(80－A)·

＝15，A1＝30(舍去)，A2＝50
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	22.3 实际问题与一元二次方程(1)
	课时安排
	第1课时

	教学目标
	1、知识目标
	掌握用“倍数关系”建立数学模型，并利用它解决一些具体问题．

	
	2、能力目标
	通过复习二元一次方程组等建立数学模型，并利用它解决实际问题，引入用“倍数关系”建立数学模型，并利用它解决实际问题．

	教学重点
	用“倍数关系”建立数学模型

	教学难点
	用“倍数关系”建立数学模型


教学过程
    一、复习引入
    (学生活动)问题1：列方程解应用题
下表是某一周甲、乙两种股票每天每股的收盘价(收盘价：股票每天交易结果时的价格)：
	星期
	一
	二
	三
	四
	五

	 甲
	12元
	12.5元
	12.9元
	12.45元
	12.75元

	 乙
	13.5元
	13.3元
	13.9元
	13.4元
	13.75元


    某人在这周内持有若干甲、乙两种股票，若按照两种股票每天的收盘价计算(不计手续费、税费等)，则在他帐户上，星期二比星期一增加200元，�星期三比星期二增加1300元，这人持有的甲、乙股票各多少股？
    老师点评分析：一般用直接设元，即问什么就设什么，即设这人持有的甲、乙股票各x、y张，由于从表中知道每天每股的收盘价，因此，两种股票当天的帐户总数就是x或y乘以相应的每天每股的收盘价，再根据已知的等量关系；星期二比星期一增加200元，星期三比星期二增加1300元，便可列出等式．
    解：设这人持有的甲、乙股票各x、y张．
    则
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    答：(略)
    二、探索新知
    上面这道题大家都做得很好，这是一种利用二元一次方程组的数量关系建立的数学模型，那么还有没有利用其它形式，也就是利用我们前面所学过的一元二次方程建立数学模型解应用题呢？请同学们完成下面问题．
    (学生活动)问题2：某工厂第一季度的一月份生产电视机是1万台，第一季度生产电视机的总台数是3.31万台，求二月份、三月份生产电视机平均增长的百分率是多少？
    老师点评分析：直接假设二月份、三月份生产电视机平均增长率为x．�因为一月份是1万台，那么二月份应是(1＋x)台，三月份应是在二月份的基础上以二月份比一月份增长的同样“倍数”增长，即(1＋x)＋(1＋x)x＝(1＋x)2，那么就很容易从第一季度总台数列出等式．
    解：设二月份、三月份生产电视机平均增长的百分率为x，则1＋(1＋x)＋(1＋x)2�＝3.31
    去括号：1＋1＋x＋1＋2x＋x2＝3.31
    整理，得：x2＋3x－0.31＝0
    解得：x＝10%
    答：(略)
    以上这一道题与我们以前所学的一元一次、二元一次方程(组)、分式方程等为背景建立数学模型是一样的，而我们借助的是一元二次方程为背景建立数学模型来分析实际问题和解决问题的类型．
    例1．某电脑公司2001年的各项经营中，一月份的营业额为200万元，一月、�二月、三月的营业额共950万元，如果平均每月营业额的增长率相同，求这个增长率．
    分析：设这个增长率为x，由一月份的营业额就可列出用x表示的二、三月份的营业额，又由三月份的总营业额列出等量关系．
    解：设平均增长率为x
    则200＋200(1＋x)＋200(1＋x)2＝950
    整理，得：x2＋3x－1.75＝0
    解得：x＝50%
    答：所求的增长率为50%．
    三、巩固练习
    (1)某林场现有木材a立方米，预计在今后两年内年平均增长p%，那么两年后该林场有木材多少立方米?
    (2)某化工厂今年一月份生产化工原料15万吨，通过优化管理，产量逐年上升，第一季度共生产化工原料60万吨，设二、三月份平均增长的百分率相同，均为x，可列出方程为__________．
    四、应用拓展
    例2．某人将2000元人民币按一年定期存入银行，到期后支取1000元用于购物，剩下的1000元及应得利息又全部按一年定期存入银行，若存款的利率不变，到期后本金和利息共1320元，求这种存款方式的年利率．
    分析：设这种存款方式的年利率为x，第一次存2000元取1000元，剩下的本金和利息是1000＋2000x·80%；第二次存，本金就变为1000＋2000x·80%，其它依此类推．
    解：设这种存款方式的年利率为x
    则：1000＋2000x·80%＋(1000＋2000x·8%)x·80%＝1320
    整理，得：1280x2＋800x＋1600x＝320，即8x2＋15x－2＝0
    解得：x1＝－2(不符，舍去)，x2＝

＝0.125＝12.5%
    答：所求的年利率是12．5%．
    五、归纳小结
    本节课应掌握：
    利用“倍数关系”建立关于一元二次方程的数学模型，并利用恰当方法解它．
    六、布置作业
    1．复习巩固1  综合运用1．
作业设计
一、选择题    1．2005年一月份越南发生禽流感的养鸡场100家，后来二、�三月份新发生禽流感的养鸡场共250家，设二、三月份平均每月禽流感的感染率为x，依题意列出的方程是(     )．
 A．100(1＋x)2＝250    B．100(1＋x)＋100(1＋x)2＝250    C．100(1－x)2＝250  D．100(1＋x)2

2．一台电视机成本价为a元，销售价比成本价增加25%，因库存积压，�所以就按销售价的70%出售，那么每台售价为(  )．   A．(1＋25%)(1＋70%)a元             B．70%(1＋25%)a元
                            C．(1＋25%)(1－70%)a元            D．(1＋25%＋70%)a元
3．某商场的标价比成本高p%，当该商品降价出售时，为了不亏损成本，�售价的折扣(即降低的百分数)不得超过d%，则d可用p表示为(  )．
    A．

      B．p      C．
[image: image238.wmf]100

1000

p

p

-

      D．
[image: image239.wmf]100

100

p

p

+


二、填空题
1．某农户的粮食产量，平均每年的增长率为x，第一年的产量为6万kg，�第二年的产量为_______kg，第三年的产量为_______，三年总产量为_______．
2．某糖厂2002年食糖产量为at，如果在以后两年平均增长的百分率为x，�那么预计2004年的产量将是________．
3．�我国政府为了解决老百姓看病难的问题，�决定下调药品价格，�某种药品在1999年涨价30%�后，�2001�年降价70%�至a�元，�则这种药品在1999�年涨价前价格是__________．
三、综合提高题
1．为了响应国家“退耕还林”，改变我省水土流失的严重现状，2000年我省某地退耕还林1600亩，计划到2002年一年退耕还林1936亩，问这两年平均每年退耕还林的平均增长率2．洛阳东方红拖拉机厂一月份生产甲、乙两种新型拖拉机，其中乙型16台，�从二月份起，甲型每月增产10台，乙型每月按相同的增长率逐年递增，又知二月份甲、乙两型的产量之比是3：2，三月份甲、乙两型产量之和为65台，�求乙型拖拉机每月的增长率及甲型拖拉机一月份的产量．
3．某商场于第一年初投入50万元进行商品经营，�以后每年年终将当年获得的利润与当年年初投入的资金相加所得的总资金，作为下一年年初投入的资金继续进行经营．
 (1)   如果第一年的年获利率为p，那么第一年年终的总资金是多少万元?(�用代数式来表示)
(注：年获利率＝
[image: image240.wmf]年利润

年初投入资金

×100%)
(2) 如果第二年的年获利率多10个百分点(即第二年的年获利率是第一年的年获利率与10%的和)，
第二年年终的总资金为66万元，求第一年的年获利率．
答案:
一、1．B  2．B  3．D
二、1．6(1＋x)  6(1＋x)2  6＋6(1＋x)＋6(1＋x)2  

2．a(1＋x)2t  

3．


三、1．平均增长率为x，则1600(1＋x)2＝1936，x＝10%

2．设乙型增长率为x，甲型一月份产量为y：
    则
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    即16x2＋56x－15＝0，解得x＝
[image: image244.wmf]1
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＝25%，y＝20(台)
3．(1)第一年年终总资金＝50(1＋P)
    (2)50(1＋P)(1＋P＋10%)＝66，整理得：P2＋2.1P－0.22＝0，解得P＝10%
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	22.3 实际问题与一元二次方程(2)
	课时安排
	第1课时

	教学目标
	1、知识目标
	掌握建立数学模型以解决如何全面地比较几个对象的变化状况的问题．

	
	2、能力目标
	复习一种对象变化状况的解题过程，引入两种或两种以上对象的变化状况的解题方法．

	教学重点
	如何全面地比较几个对象的变化状况．

	教学难点
	某些量的变化状况，不能衡量另外一些量的变化状况．


教学过程
    一、复习引入
    (学生活动)请同学们独立完成下面的题目．
    问题：某商场礼品柜台春节期间购进大量贺年卡，一种贺年卡平均每天可售出500张，每张盈利0.3元，为了尽快减少库存，商场决定采取适当的降价措施，调查发现，如果这种贺年卡的售价每降低0.1元，那么商场平均每天可多售出100张，�商场要想平均每天盈利120元，每张贺年卡应降价多少元?
    老师点评：总利润＝每件平均利润×总件数．设每张贺年卡应降价x元，�则每件平均利润应是(0.3－x)元，总件数应是(500＋
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×100)
    解：设每张贺年卡应降价x元
    则(0.3－x)(500＋
[image: image246.wmf]100
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)＝120    
    解得：x＝0.1
    答：每张贺年卡应降价0.1元．
    二、探索新知
    刚才，我们分析了一种贺年卡原来平均每天可售出500张，每张盈利0.3元，为了减少库存降价销售，并知每降价0.1元，便可多售出100元，为了达到某个目的，每张贺年卡应降价多少元?如果本题中有两种贺年卡或者两种其它东西，量与量之间又有怎样的关系呢?即绝对量与相对量之间的关系．
    例1．某商场礼品柜台春节期间购进甲、乙两种贺年卡，甲种贺年卡平均每天可售出500张，每张盈利0.3元，乙种贺年卡平均每天可售出200张，每张盈利0.75元，为了尽快减少库存，商场决定采取适当的降价措施，调查发现，如果甲种贺年卡的售价每降价0.1元，那么商场平均每天可多售出100张；如果乙种贺年卡的售价每降价0.25元，�那么商场平均每天可多售出34�张．�如果商场要想每种贺年卡平均每天盈利120元，那么哪种贺年卡每张降价的绝对量大．
    分析：原来，两种贺年卡平均每天的盈利一样多，都是150元；
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，从这些数目看，�好象两种贺年卡每张降价的绝对量一样大，下面我们就通过解题来说明这个问题．
    解：(1)从“复习引入”中，我们可知，商场要想平均每天盈利120元，甲种贺年卡应降价0.1元．
    (2)乙种贺年卡：设每张乙种贺年卡应降价y元，
    则：(0.75－y)(200＋

×34)＝120
    即(
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－y)(200＋136y)＝120
    整理：得68y2＋49y－15＝0
    y＝


    ∴y≈－0.98(不符题意，应舍去)
      y≈0.23元
    答：乙种贺年卡每张降价的绝对量大．
    因此，我们从以上一些绝对量的比较，不能说明其它绝对量或者相对量也有同样的变化规律．
    （学生活动)例2．两年前生产1t甲种药品的成本是5000元，生产1t�乙种药品的成本是6000元，随着生产技术的进步，现在生产1t甲种药品的成本是3000元，生产1t�乙种药品的成本是3600元，哪种药品成本的年平均下降率较大?
    老师点评：
    绝对量：甲种药品成本的年平均下降额为(5000－3000)÷2＝1000元，�乙种药品成本的年平均下降额为(6000－3000)÷2＝1200元，显然，�乙种药品成本的年平均下降额较大．
    相对量：从上面的绝对量的大小能否说明相对量的大小呢?也就是能否说明乙种药品成本的年平均下降率大呢?下面我们通过计算来说明这个问题．
    解：设甲种药品成本的年平均下降率为x，
    则一年后甲种药品成本为5000(1－x)元，两年后甲种药品成本为5000(1－x)元．
    依题意，得5000(1－x)2＝3000
    解得：x1≈0.225，x2≈1.775(不合题意，舍去)
    设乙种药品成本的平均下降率为y．
    则：6000(1－y)2＝3600
    整理，得：(1－y)2＝0.6
    解得：y≈0.225
    答：两种药品成本的年平均下降率一样大．
    因此，虽然绝对量相差很多，但其相对量也可能相等．
    三、巩固练习
    新华商场销售甲、乙两种冰箱，甲种冰箱每台进货价为2500元，市场调研表明：当销售价为2900元时，平均每天能售出8台；而当销售价每降低50元时，平均每天就能多售出4台．乙种冰箱每台进货价为2000元，市场调研表明：当销售价为2500元时，�平均每天能售出8台；而当销售价每降低45元时，平均每天就能多售出4台，�商场要想使这两种冰箱的销售利润平均每天达到5000元，那么两种冰箱的定价应各是多少?
    四、应用拓展    例3．某商店经销一种销售成本为每千克40元的水产品，�据市场分析，�若每千克50元销售，一个月能售出500kg，销售单价每涨1元，月销售量就减少10kg，针对这种水产品情况，请解答以下问题：
(1)当销售单价定为每千克55元时，计算销售量和月销售利润．
(2)设销售单价为每千克x元，月销售利润为y元，求y与x的关系式．
(3)商品想在月销售成本不超过10000元的情况下，使得月销售利润达到8000元，销售单价应为多少?
    分析：(1)销售单价定为55元，比原来的销售价50元提高5元，因此，销售量就减少5×10kg．
    (2)销售利润y＝(销售单价x－销售成本40)×销售量[500－10(x－50)]
    (3)月销售成本不超过10000元，那么销售量就不超过
[image: image251.wmf]10000
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＝250kg，在这个提前下，�求月销售利润达到8000元，销售单价应为多少．
    解：(1)销售量：500－5×10＝450(kg)；销售利润：450×(55－40)＝450×15＝6750元
    (2)y＝(x－40)[500－10(x－50)]＝－10x2＋1400x－40000
    (3)由于水产品不超过10000÷40＝250kg，定价为x元，则(x－400)[500－10(x－50)]＝8000
    解得：x1＝80，x2＝60

    当x1＝80时，进货500－10(80－50)＝200kg＜250kg，满足题意．
    当x2＝60时，进货500－10(60－50)＝400kg＞250kg，(舍去)．
    五、归纳小结    本节课应掌握： 建立多种一元二次方程的数学建模以解决如何全面地比较几个对象的变化状况的问题．
    六、布置作业    1．复习巩固2  综合运用7、9．
作业设计
一、选择题1．一个小组若干人，新年互送贺卡，若全组共送贺卡72张，则这个小组共(  )．
           A．12人    B．18人    C．9人    D．10人
2．某一商人进货价便宜8%，而售价不变，那么他的利润(按进货价而定)可由目前x增加到(x＋10%)，则x是(  )．
      A．12%     B．15%     C．30%      D．50%
3．育才中学为迎接香港回归，从1994年到1997年四年内师生共植树1997棵，已知该校1994年植树342棵，1995年植树500棵，如果1996年和1997年植树的年增长率相同，那么该校1997年植树的棵数为(  )．
      A．600     B．604     C．595     D．605
二、填空题
1．一个产品原价为a元，受市场经济影响，先提价20%后又降价15%，现价比原价多_______%．
2．甲用1000元人民币购买了一手股票，随即他将这手股票转卖给乙，获利10%，乙而后又将这手股票返卖给甲，但乙损失了10%，�最后甲按乙卖给甲的价格的九折将这手股票卖出，在上述股票交易中，甲盈了_________元．
3．一个容器盛满纯药液63L，第一次倒出一部分纯药液后用水加满，�第二次又倒出同样多的药液，再加水补满，这时容器内剩下的纯药液是28L，设每次倒出液体xL，�则列出的方程是________．
三、综合提高题
1．上海甲商场七月份利润为100万元，九月份的利率为121万元，乙商场七月份利率为200万元，九月份的利润为288万元，那么哪个商场利润的年平均上升率较大?
2．某果园有100棵桃树，一棵桃树平均结1000个桃子，�现准备多种一些桃树以提高产量，试验发现，每多种一棵桃树，每棵桃树的产量就会减少2个，�如果要使产量增加15.2%，那么应多种多少棵桃树?
3．某玩具厂有4个车间，某周是质量检查周，现每个车间都原有a(a＞0)个成品，且每个车间每天都生产b(b＞0)个成品，质量科派出若干名检验员周一、�周二检验其中两个车间原有的和这两天生产的所有成品，然后，周三到周五检验另外两个车间原有的和本周生产的所有成品，假定每名检验员每天检验的成品数相同．
    (1)这若干名检验员1天共检验多少个成品?(用含a、b的代数式表示)
    (2)若一名检验员1天能检验
[image: image252.wmf]4
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b个成品，则质量科至少要派出多少名检验员?
答案：
一、1．C  2．B  3．D
二、1．2  2．1  3．(1－

)2＝


三、1．甲：设上升率为x，则100(1＋x)2＝121，x＝10%  
乙：设上升率为y，则200(1＋y)2＝288，y＝20%，
那么乙商场年均利润的上升率大．
2．设多种x棵树，则(100＋x)(1000－2x)＝100×1000×(1＋15.2%)�，�
整理，�得：�x2－400x＋7600＝0，(x－20)(x－380)＝0，
解得x1＝20，x2＝380

3．(1)
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  (2)因为假定每名检验员每天检验的成品数相同．
    所以a＋2b＝
[image: image257.wmf]210
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，解得：a＝4b
    所以(a＋2b)÷

b＝6b÷
[image: image259.wmf]4
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b＝
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＝7.5(人)
    所以至少要派8名检验员．
	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	22.3 实际问题与一元二次方程(3)
	课时安排
	第1课时

	教学目标
	1、知识目标
	掌握面积法建立一元二次方程的数学模型并运用它解决实际问题．

	
	2、能力目标
	利用提问的方法复习几种特殊图形的面积公式来引入新课，解决新课中的问题．

	教学重点
	根据面积与面积之间的等量关系建立一元二元方程的数学模型并运用它解决实际问题．

	教学难点
	根据面积与面积之间的等量关系建立一元二次方程的数学模型．


教学过程
    一、复习引入
    (口述)1．直角三角形的面积公式是什么？�一般三角形的面积公式是什么呢？
    2．正方形的面积公式是什么呢？长方形的面积公式又是什么？
    3．梯形的面积公式是什么？
    4．菱形的面积公式是什么？
    5．平行四边形的面积公式是什么？
    6．圆的面积公式是什么？
    (学生口答，老师点评)
    二、探索新知
    现在，我们根据刚才所复习的面积公式来建立一些数学模型，解决一些实际问题．
    例1．某林场计划修一条长750m，断面为等腰梯形的渠道，断面面积为1.6m2，�上口宽比渠深多2m，渠底比渠深多0.4m．
    (1)渠道的上口宽与渠底宽各是多少？
    (2)如果计划每天挖土48m3，需要多少天才能把这条渠道挖完？
    分析：因为渠深最小，为了便于计算，不妨设渠深为xm，则上口宽为x＋2，�渠底为x＋0.4，那么，根据梯形的面积公式便可建模．
    解：(1)设渠深为xm
    则渠底为(x＋0.4)m，上口宽为(x＋2)m
    依题意，得：
[image: image261.wmf]1
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(x＋2＋x＋0.4)x＝1.6
    整理，得：5x2＋6x－8＝0
    解得：x1＝
[image: image262.wmf]4
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＝0.8m，x2＝－2(舍)
    ∴上口宽为2.8m，渠底为1.2m．
    (2)

＝25天
    答：渠道的上口宽与渠底深各是2.8m和1.2m；需要25天才能挖完渠道．
    学生活动：例2．如图，要设计一本书的封面，封面长27cm，宽21cm，�正中央是一个与整个封面长宽比例相同的矩形，�如果要使四周的彩色边衬所占面积是封面面积的四分之一，上、下边衬等宽，左、右边衬等宽，�应如何设计四周边衬的宽度(精确到0.1cm)？
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    老师点评：依据题意知：中央矩形的长宽之比等于封面的长宽之比＝9：7，�由此可以判定：上下边衬宽与左右边衬宽之比为9：7，设上、下边衬的宽均为9xcm，�则左、右边衬的宽均为7xcm，依题意，得：中央矩形的长为(27－18x)cm，宽为(21－14x)cm． 
    因为四周的彩色边衬所点面积是封面面积的
[image: image265.wmf]1
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，则中央矩形的面积是封面面积的．
    所以(27－18x)(21－14x)＝

×27×21
    整理，得：16x2－48x＋9＝0
    解方程，得：x＝

，
    x1≈2.8cm，x2≈0.2

    所以：9x1＝25.2cm(舍去)，9x2＝1.8cm，7x2＝1.4cm

    因此，上下边衬的宽均为1.8cm，左、右边衬的宽均为1.4cm．
    三、巩固练习
    有一张长方形的桌子，长6尺，宽3尺，有一块台布的面积是桌面面积的2倍，并且铺在桌面上时，各边垂下的长度相同，求台布的长和宽各是多少?(精确到0．1尺)
    四、应用拓展
    例3．如图(a)、(b)所示，在△ABC中∠B＝90°，AB＝6cm，BC＝8cm，点P从点A�开始沿AB边向点B以1cm/s的速度运动，点Q从点B开始沿BC边向点C以2cm/s的速度运动．
    (1)如果P、Q分别从A、B同时出发，经过几秒钟，使S△PBQ＝8cm2．

    (2)如果P、Q分别从A、B同时出发，并且P到B后又继续在BC边上前进，Q到C�后又继续在CA边上前进，经过几秒钟，使△PCQ的面积等于12.6cm2．(友情提示：过点Q�作DQ⊥CB，垂足为D，则：
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    分析：(1)设经过x秒钟，使S△PBQ＝8cm2，那么AP＝x，PB＝6－x，QB＝2x，由面积公式便可得到一元二次方程的数学模型．
    (2)设经过y秒钟，这里的y＞6使△PCQ的面积等于12.6cm2．因为AB＝6，BC＝8，由勾股定理得：AC＝10，又由于PA＝y，CP＝(14－y)，CQ＝(2y－8)，又由友情提示，便可得到DQ，那么根据三角形的面积公式即可建模．
    解：(1)设x秒，点P在AB上，点Q在BC上，且使△PBQ的面积为8cm2．
    则：
[image: image271.wmf]1
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(6－x)·2x＝8
    整理，得：x2－6x＋8＝0
    解得：x1＝2，x2＝4

    ∴经过2秒，点P到离A点1×2＝2cm处，点Q离B点2×2＝4cm处，经过4秒，点P到离A点1×4＝4cm处，点Q离B点2×4＝8cm处，所以它们都符合要求．
    (2)设y秒后点P移到BC上，且有CP＝(14－y)cm，点Q在CA上移动，且使CQ＝(2y－8)cm，过点Q作DQ⊥CB，垂足为D，则有
[image: image272.wmf]DQCQ
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    ∵AB＝6，BC＝8
    ∴由勾股定理，得：AC＝
[image: image273.wmf]22
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+

＝10
    ∴DQ＝


    则：
[image: image275.wmf]1
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(14－y)·

＝12.6
    整理，得：y2－18y＋77＝0
    解得：y1＝7，y2＝11

    即经过7秒，点P在BC上距C点7cm处(CP＝14－y＝7)，点Q在CA上距C点6cm处(CQ＝�2y－8＝6)，使△PCD的面积为12.6cm2．

    经过11秒，点P在BC上距C点3cm处，点Q在CA上距C点14cm＞10，
∴点Q已超过CA的范围，即此解不存在．
    ∴本小题只有一解y1＝7．
    五、归纳小结
    本节课应掌握：
    利用已学的特殊图形的面积公式建立一元二次方程的数学模型并运用它解决实际问题．
    六、布置作业
    1．教材P53  综合运用5、6  拓广探索全部．
作业设计:
一、选择题
1．直角三角形两条直角边的和为7，面积为6，则斜边为(  )．
    A．

      B．5      C．
[image: image278.wmf]38

       D．7
2．有两块木板，第一块长是宽的2倍，第二块的长比第一块的长少2m，宽是第一块宽的3倍，已知第二块木板的面积比第一块大108m2，这两块木板的长和宽分别是(  )．
    A．第一块木板长18m，宽9m，第二块木板长16m，宽27m;
    B．第一块木板长12m，宽6m，第二块木板长10m，宽18m;
    C．第一块木板长9m，宽4.5m，第二块木板长7m，宽13.5m;
    D．以上都不对
3．从正方形铁片，截去2cm宽的一条长方形，余下的面积是48cm2，则原来的正方形铁片的面积是(  )．
    A．8cm     B．64cm     C．8cm2     D．64cm2

二、填空题
1．矩形的周长为8
[image: image279.wmf]2

，面积为1，则矩形的长和宽分别为________．
2．长方形的长比宽多4cm，面积为60cm2，则它的周长为________．
3．如图，是长方形鸡场平面示意图，一边靠墙，另外三面用竹篱笆围成，若竹篱笆总长为35m，所围的面积为150m2，则此长方形鸡场的长、宽分别为_______．
[image: image280.emf]
三、综合提高题
1．如图所示的一防水坝的横截面(梯形)，坝顶宽3m，背水坡度为1：2，迎水坡度为1：1，若坝长30m，完成大坝所用去的土方为4500m2，问水坝的高应是多少?(说明：�背水坡度

＝
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，迎水坡度
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2．在一块长12m，宽8m的长方形平地中央，划出地方砌一个面积为8m2�的长方形花台，要使花坛四周的宽地宽度一样，则这个宽度为多少?
3．谁能量出道路的宽度:
    如图22－10，有矩形地ABCD一块，要在中央修一矩形花辅EFGH，使其面积为这块地面积的一半，且花圃四周道路的宽相等，今无测量工具，�只有无刻度的足够长的绳子一条，如何量出道路的宽度?
    请同学们利用自己掌握的数学知识来解决这个实际问题，相信你一定能行．
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答案
一、1．B  2．B  3．D
二、1．2
[image: image286.wmf]2
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  2
[image: image288.wmf]2
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2．32cm  
3．20m和7.5m或15m和10m
三、
1．设坝的高是x，则AE＝x，BF＝2x，AB＝3＋3x，
依题意，得：
[image: image290.wmf]1
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(3＋3＋3x)x×30＝4500
    整理，得：x2＋2x－100＝0
    解得x≈
[image: image291.wmf]220.10
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-+

即x≈9.05(m)
2．设宽为x，则12×8－8＝2×8x＋2(12－2x)x
    整理，得：x2－10x＋22＝0
    解得：x1＝5＋
[image: image292.wmf]3

(舍去)，x2＝5－
[image: image293.wmf]3


3．设道路的宽为x，AB＝a，AD＝b
    则(a－2x)(b－2x)＝
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    解得：x＝
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 [(a＋b)－
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    量法为：用绳子量出AB＋AD(即a＋b)之长，从中减去BD之长(对角线BD＝
[image: image297.wmf]22
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)，得L＝�AB＋AD－BD，再将L对折两次即得到道路的宽
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	章节内容
	22．1  一元二次方程

	教学内容
	22.3 实际问题与一元二次方程(4)
	课时安排
	第1课时

	教学目标
	1、知识目标
	掌握运用速度、时间、路程三者的关系建立数学模型并解决实际问题．

	
	2、能力目标
	通过复习速度、时间、路程三者的关系，提出问题，用这个知识解决问题．

	教学重点
	根据面积与面积之间的等量关系建立一元二元方程的数学模型并运用它解决实际问题．

	教学难点
	根据面积与面积之间的等量关系建立一元二次方程的数学模型．


教学过程
    一、复习引入
    (老师口问，学生口答)路程、速度和时间三者的关系是什么？
    二、探究新知
    我们这一节课就是要利用同学们刚才所回答的“路程＝速度×时间”来建立一元二次方程的数学模型，并且解决一些实际问题．
    请思考下面的二道例题．
    例1．某辆汽车在公路上行驶，它行驶的路程s(m)和时间t(s)�之间的关系为：�s＝10t＋3t2，那么行驶200m需要多长时间?

    分析：这是一个加速运运，根据已知的路程求时间，因此，只要把s＝200�代入求关系t的一元二次方程即可．
    解：当s＝200时，3t2＋10t＝200，3t2＋10t－200＝0
    解得t＝
[image: image300.wmf]20
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(s)
    答：行驶200m需
[image: image301.wmf]20
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s．
    例2．一辆汽车以20m/s的速度行驶，司机发现前方路面有情况，�紧急刹车后汽车又滑行25m后停车．
(1)从刹车到停车用了多少时间?
(2)�从刹车到停车平均每秒车速减少多少?
(3)刹车后汽车滑行到15m时约用了多少时间(精确到0.1s)?
    分析：(1)刚刹车时时速还是20m/s，以后逐渐减少，停车时时速为0．�因为刹车以后，其速度的减少都是受摩擦力而造成的，所以可以理解是匀速的，因此，其平均速度为
[image: image302.wmf]200

2

+

＝10m/s，那么根据：路程＝速度×时间，便可求出所求的时间．
    (2)很明显，刚要刹车时车速为20m/s，停车车速为0，车速减少值为20－0＝20，因为车速减少值20，是在从刹车到停车所用的时间内完成的，所以20除以从刹车到停车的时间即可．
    (3)设刹车后汽车滑行到15m时约用除以xs．�由于平均每秒减少车速已从上题求出，所以便可求出滑行到15米的车速，从而可求出刹车到滑行到15m的平均速度，再根据：路程＝速度×时间，便可求出x的值．
    解：(1)从刹车到停车所用的路程是25m；从刹车到停车的平均车速是
[image: image303.wmf]200

2

+

＝10(m/s)
    那么从刹车到停车所用的时间是
[image: image304.wmf]25

10

＝2.5(s)
    (2)从刹车到停车车速的减少值是20－0＝20
    从刹车到停车每秒平均车速减少值是

＝8(m/s)
    (3)设刹车后汽车滑行到15m时约用了xs，这时车速为(20－8x)m/s
    则这段路程内的平均车速为
[image: image306.wmf]20(208)

2

x

+-

＝(20－4x)m/s
    所以x(20－4x)＝15
    整理得：4x2－20x＋15＝0
    解方程：得x＝
[image: image307.wmf]510
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    x1≈4.08(不合，舍去)，x2≈0.9(s)

    答：刹车后汽车行驶到15m时约用0.9s．
    三、巩固练习
    (1)同上题，求刹车后汽车行驶10m时约用了多少时间．(精确到0.1s)
    (2)刹车后汽车行驶到20m时约用了多少时间．(精确到0.1s)
    四、应用拓展
    例3．如图，某海军基地位于A处，在其正南方向200海里处有一重要目标B，�在B的正东方向200海里处有一重要目标C，小岛D位于AC的中点，岛上有一补给码头：�小岛F位于BC上且恰好处于小岛D的正南方向，一艘军舰从A出发，经B到C匀速巡航，一般补给船同时从D出发，沿南偏西方向匀速直线航行，欲将一批物品送达军舰．
    (1)小岛D和小岛F相距多少海里?
    (2)已知军舰的速度是补给船的2倍，军舰在由B到C的途中与补给船相遇于E处，�那么相遇时补给船航行了多少海里?(结果精确到0.1海里)
[image: image308.emf]�B
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    分析：(1)因为依题意可知△ABC是等腰直角三角形，△DFC也是等腰直角三角形，AC可求，CD就可求，因此由勾股定理便可求DF的长．
    (2)要求补给船航行的距离就是求DE的长度，DF已求，因此，只要在Rt△DEF中，由勾股定理即可求．
    解：(1)连结DF，则DF⊥BC
    ∵AB⊥BC，AB＝BC＝200海里．
    ∴AC＝
[image: image309.wmf]2

AB＝200

海里，∠C＝45°
    ∴CD＝
[image: image311.wmf]1

2

AC＝100
[image: image312.wmf]2

海里
    DF＝CF，
[image: image313.wmf]2

DF＝CD
    ∴DF＝CF＝
[image: image314.wmf]2

2

CD＝

×100
[image: image316.wmf]2

＝100(海里)
    所以，小岛D和小岛F相距100海里．
    (2)设相遇时补给船航行了x海里，那么DE＝x海里，AB＋BE＝2x海里，
    EF＝AB＋BC－(AB＋BE)－CF＝(300－2x)海里
    在Rt△DEF中，根据勾股定理可得方程
    x2＝1002＋(300－2x)2

    整理，得3x2－1200x＋100000＝0
    解这个方程，得：x1＝200－
[image: image317.wmf]1006
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≈118.4
    x2＝200＋
[image: image318.wmf]1006

3

(不合题意，舍去)
    所以，相遇时补给船大约航行了118.4海里．
    五、归纳小结
    本节课应掌握：
    运用路程＝速度×时间，建立一元二次方程的数学模型，并解决一些实际问题．
    六、布置作业
    1．综合运用9  复习题  综合运用9．
作业设计

一、选择题
1．一个两位数等于它的个位数的平方，且个位数字比十位数字大3，�则这个两位数为(  )．
    A．25      B．36      C．25或36     D．－25或－36
2．某种出租车的收费标准是：起步价7元(即行驶距离不超过3km都需付7元车费)；超过3km以后，每增加1km，加收2.4元(不足1km按1km计)，某人乘出租车从甲地到乙地共支付车费19元，则此人从甲地到乙地经过的路程(  )．  A．正好8km  B．最多8km  C．至少8km  D．正好7km
二、填空题
1．以大约与水平成45°角的方向，向斜上方抛出标枪，抛出的距离s(单位：m)�与标枪出手的速度v(单位：m/s)之间大致有如下关系：s＝
[image: image319.wmf]2

9.8

v

＋2 如果抛出40m，那么标枪出手时的速度
是________(精确到0.1)
2．一个小球由静止开始在一个斜坡上向下滚动，�通过仪器观察得到小球滚动的距离s(m)与时间t(s)的数据如下表，写出用t表示s的关系式为_______．
	时间t(s)
	1
	2
	3
	4
	……

	距离s(m)
	2
	8
	18
	32
	……


三、综合提高题
1．一个小球以10m/s的速度在平坦地面上开始滚动，并且均匀减速，滚动20m后小球停下来．
    (1)小球滚动了多少时间?    (2)平均每秒小球的运动速度减少多少?
    (3)小球滚动到5m时约用了多少时间(精确到0.1s)?
2．某军舰以20节的速度由西向东航行，一艘电子侦察船以30�节的速度由南向北航行，它能侦察出周围50海里(包括50海里)范围内的目标．如图，当该军舰行至A处时，电子侦察船正位于A处正南方向的B处，且AB＝90海里，�如果军船和侦察船仍按原速度沿原方向继续航行，那么航行途中侦察船能否侦察到这艘军舰?如果能，�最早何时能侦察到?如果不能，请说明理由．
[image: image320.emf]�北
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答案:
一、1．C  2．B
二、1．19.3m/s  2．s＝2t2
三、
1．(1)小球滚动的平均速度＝
[image: image321.wmf]100

2

+

＝5(m/s)  小球滚动的时间：

＝4(s)  
(2)
[image: image323.wmf]100

4

-

＝2.5(m/s)  
(3)小球滚动到5m时约用了xs  平均速度＝

＝


    依题意，得：x·
[image: image326.wmf]202.5

2

x

-

＝5，整理得：x2－8x＋4＝0
    解得：x＝4±2

，所以x＝4－2
[image: image328.wmf]3


2．能．设侦察船最早由B出发经过x小时侦察到军舰，则(90－30x)2＋(20x)2＝502

    整理，得：13x2－54x＋56＝0，即(13x－28)(x－2)＝0，x1＝2

，x2＝2，
∴最早再过2小时能侦察到．
安林学校   张春富  专用教案
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